

# 市場星報

全国数字出版转型示范单位

2025.3.7

星期五 乙巳年二月初八  
今日8版 第8731期

APG

安徽出版集团主管主办

国内统一刊号

CN34-0062

邮发代号25-50

## 习近平在看望参加政协会议的民盟民进教育界委员时强调 强化教育对科技和人才支撑作用 形成人才辈出人尽其才才尽其用生动局面

王沪宁蔡奇参加看望和讨论

新华社北京3月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平6日下午看望了参加全国政协十四届三次会议的民盟、民进、教育界委员，并参加联组会，听取意见和建议。他强调，新时代新征程，必须深刻把握中国式现代化对教育、科技、人才的需求，强化教育对科技和人才的支撑作用，进一步形成人才辈出、人尽其才、才尽其用的生动局面。

在“三八”国际劳动妇女节即将到来之际，习近平代表中共中央，向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员，向全国各族各界妇女，向香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区的女同胞和海外女侨胞，致以节日祝福和美好祝愿。

中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇参加看望和讨论。

联组会上，张运凯、蔡光洁、郑家建、徐坤、崔亚丽、马景林等6位委员，围绕推进职业教育与区域产业协同发展、优化基础教育资源配置、打造儿童青少年阅读生态、推进国家教育智联网建设、推进教育科技人才一体发展、依托学校课程弘扬传统文化等作了发言。

在听取大家发言后，习近平发表重要讲话。他表

示，很高兴同大家一起讨论，听取意见建议。他代表中共中央，向在座各位委员，并向广大民盟、民进成员和教育界人士，向广大政协委员，致以诚挚问候。

习近平指出，过去一年，人民政协紧扣中心任务履职尽责，为党和国家事业发展作出新贡献。民盟、民进各级组织和广大成员聚焦中心工作，积极建言献策，参与社会服务，各项工作取得新成绩。广大教育界人士积极投身教育强国建设，推动“五育”并举、立德树人迈出新步伐。

习近平强调，建设教育强国、科技强国、人才强国，必须坚持正确办学方向，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。要聚焦用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，把德育贯穿于智育、体育、美育、劳动教育全过程。要坚持思政课建设和党的创新理论武装同步推进、思政课程和课程思政同向同行，把思政教育“小课堂”和社会“大课堂”有效融合起来，把德育工作做得更到位、更有效。

习近平指出，建设高质量教育体系，办好人民满意的教育，根本在于深化教育综合改革。要确立科学的教育评价体系，有效发挥指挥棒作用。要完善学校管理体系，落实学校办学自主权，不断提升依法

治教和管理水平。要着眼现代化需求，适应人口结构变化，统筹基础教育、高等教育、职业教育，统筹政府投入和社会投入，建立健全更加合理高效的教育资源配置机制。

习近平强调，实现科技自主创新和人才自主培养良性互动，教育要进一步发挥先导性、基础性支撑作用。要实施好基础学科和交叉学科突破计划，打造校企地联合创新平台，提高科技成果转化效能。要完善人才培养与经济社会发展需要适配机制，提高人才自主培养质效。要实施国家教育数字化战略，建设学习型社会，推动各类型各层次人才竞相涌现。

习近平指出，建设教育强国、科技强国、人才强国，是全党全社会的共同责任。人民政协要充分发挥专门协商机构作用，广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量，促进教育科技人才事业高质量发展。广大民盟、民进成员和教育界人士要发挥自身优势，更好支持参与教育科技人才体制机制一体改革和发展的实践，为提升国家创新体系整体效能贡献智慧和力量。

石泰峰、丁仲礼、蔡达峰、胡春华、王东峰、姜信治、王光谦、朱永新等参加联组会。

## 安徽代表团团长会议对媒体开放 梁言顺王清宪等答记者问

昨日下午，十四届全国人大三次会议安徽代表团举行团长会议，中外媒体把镜头投向安徽代表团，深入了解美好安徽建设发生的新变化、取得的新成就。全国人大代表，安徽省委副书记、省长王清宪回答记者提问，全国人大代表，安徽省委副书记、省长王清宪答记者问。

安徽代表团住地会议厅里座无虚席，来自人民日报、新华社、中央广播电视台总台、光明日报、中国日报、中国新闻社、香港大公文汇报、法国欧洲时报、匈牙利新导报、韩国中央日报等70家境内外媒体、108名记者到会旁听与采访。

在代表审议发言阶段，费高云、宁波、郭国平、刘庆峰、王绍南、袁亮、钱桂仑、丁士启、韩再芬、马骏等代表，分别围绕加快构建体现安徽特色的现代化产业体系、提升战略性新兴产业能级、推动科技成果向现实生产力转化、做强人工智能实业、党建引领乡村振兴、利用科技手段提升本质安全水平、深化教育综合改革、加快有色金属产业转型升级、加速黄梅戏

曲破层出圈、发展科技金融培育壮大新质生产力等作了发言。随后，进入集体采访阶段，媒体记者就关心的问题向代表争相提问。

梁言顺首先对中外媒体记者采访安徽代表团表示欢迎和感谢。在回答人民日报记者关于安徽打造“三地一区”的提问时，梁言顺说，总书记赋予安徽打造“三地一区”战略定位，标定了安徽高质量发展的时代坐标和主攻方向。我们牢记嘱托、感恩奋进，专门召开省委十一届八次全会作出部署安排，引导全省上下以“人一之我十之、人十之我百之”的劲头狠抓落实，一步一个脚印把总书记擘画的宏伟蓝图变为“实景图”。工作中，我们坚持科技打头阵、下好创新先手棋，全力服务战略科技力量建设，加强关键核心技术攻关和科技成果转化；因地制宜发展新质生产力，加快建设具有国际竞争力的先进制造业集群，造就更多高科技、高性能、高质量的“金娃娃”；勇于开展首创性、差异化改革，大力推动优势产业“抱团出海”，加快开放大通

道大平台建设，提升开放型经济水平；协同推进降碳减污扩绿增长，打好蓝天、碧水、净土保卫战，系统推进生态保护修复和生态环境治理，携手共建长三角美丽中国先行区。

在回答新华社记者关于安徽如何保持经济运行良好态势的提问时，梁言顺说，过去一年极不平凡，面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势，以习近平同志为核心的党中央审时度势，在关键节点作出关键决策，在非常时期采取非常措施，推动经济明显回升，社会信心有效提振。我们全面贯彻总书记重要指示精神和党中央决策部署，咬定目标不放松，用足用好政策机遇，加强经济工作的过程管理，增强统筹思维，以滚石上山的劲头一天一天往前赶，推动经济持续回升向好，交出了“一季更比一季好”的亮丽答卷。新的一年，我们将坚定不移沿着总书记指引的方向，创先争优、真抓实干，全力以赴做好安徽工作，以安徽的“稳”和“进”为全国大局多作贡献。 (下转02版)

## 五位部长出席经济主题记者会回应热点关切

02·聚焦2025全国两会